

律政司司長、大律師公會主席、律師會會長、各位法官同僚、各位來賓：

我代表司法機構熱烈歡迎各位蒞臨今年的資深大律師委任典禮，一同見證蔡一鳴先生、駱敏賢女士和劉恩沛女士躋身資深大律師的行列。

首先要祝賀三位新晉資深大律師在業界表現卓著，你們獲此殊榮，必然是經過千錘百煉，可謂當之無愧。晉身資深大律師之列，絕對是非凡成就，此乃是經過多年苦心研讀，奮發不息，為準備案件和出庭訟辯傾注無數時間的成果。勝任者既有精闢淵博的法律知識，遊刃於千頭萬緒的法律和案情當中，而且能言善辯，訟辯技巧嫻熟，為當事人據理力爭／呈現最有力的論據。相信你們過往必定不計付出、經歷艱辛，才攀上今天的事業高峰。我相信你們的家人、好友和同仁今天必定同樣感到光榮，我亦要向他們道賀。他們為了支持你們實現抱負，無疑也犧牲不少，我們應當藉此機會為他們的支持表達謝意。

資深大律師並非單純是專屬身分級別或頭銜，而是獨立自主的大律師行業源遠流長的傳統，是香港普通法悠久傳統在《基本法》和「一國兩制」下傳承的寫照。與這個普通法傳統一同存留下來的，還有訟辯律師與事務律師的專業分野；同樣，資深大律師的身分級別也依舊在香港保留，資深大律師的委任更有法例明文規定。香港是一個在實行大陸法國家境內的普通法司法管轄區，香港不但可繼續享有相關優勢，而且其雙語法律制度亦為那些有意為行使或維護權利而訴諸法庭的人士提供便利；即使案件特別棘手複雜或高深專門，他們仍可從人才濟濟的資深大律師行列中加以選用。

我曾經說過，資深大律師的身分既是成就斐然的象徵，亦蘊含身負重任的意味。這份殊榮標誌着司法機構及法律業界公開認同獲委任人士迄今的成就、造詣、經驗和專業知識。而身負重任意味着社會大眾信賴和期望獲委任人士會善用經驗，發揮所長，盡忠履行委以的重任，藉此為公益服務。是故，每年的資深大律師均經過嚴格遴選，而且並非每年

必然有人中選。遴選過程除了會諮詢司法機構的資深法官之外，也會諮詢兩個法律專業分支。所以，每名資深大律師申請人須展示其不但在相關專業領域淵深的學識、聲望卓著，而且為人刻苦堅韌、持正不阿；此外，申請人日後可能對大律師界及法律，以至香港的法治和未來作出的貢獻同在考慮之列。

今天三位新晉資深大律師各自專攻不同法律範疇，獲委任後勢將壯大資深大律師行列的力量，並且注入新的活力。在諮詢的過程中，他們的委任均獲鼎力支持，足見三位皆深得同業的欽佩擁戴。

蔡一鳴先生於二〇〇五年在英格蘭取得大律師資格，回港後於二〇〇七年取得本地大律師資格。他專長於刑事法，對有組織及白領罪行尤為精通，曾為多宗重大洗黑錢及詐騙案件出庭訟辯。他在刑事法領域造詣之深為法律界所公認。

駱敏賢女士於二〇〇二年榮膺羅德學人，並於二〇〇六年獲頒大律師獎學金。她先後於二〇〇七年及二〇〇八年在香港和紐約取得大律師資格，執業範圍涵蓋商業法、公司法及破產法，其中專擅於公司法、建築與仲裁、遺囑認證及信託。

劉恩沛女士在香港及英格蘭取得事務律師資格後，於二〇〇八年在香港取得大律師資格。她的執業範圍集中於一般民事法及商業法，包括審計與專業疏忽、誹謗、僱傭爭議及遺囑認證訴訟。她積極投身多個公營或法定機構的工作，充分展示對服務公眾的熱忱，為業界樹立榜樣。

今天獲委任的三位資深大律師，各自的背景均顯示他們具備與資深大律師榮銜匹配的素質。資深大律師行列得到如此眾口讚譽的菁英加入，將可日見強大。與此同時，憑藉香港法律專業頂尖人才輩出，香港法治亦可靠着蓬勃和具競爭力的法律服務市場而更形鞏固。我們無疑為他們的委任深表欣喜。

除了法律專業知識和經驗外，資深大律師亦必須在個人和職業操守，以及訟辯、法律研究和分析方面訂立及維持最高的專業標準。資深大律師作為獨立的大律師行業的領導者，務必以身作則，思想言行須堪為表率，不論單獨接受委聘或作為領訟大律師，都須對所處理的案件全心投入。必須銘記的是，資深大律師基本上可以被認定為一眾後輩的借鏡、導師和指路明燈，而這是理所當然的。因此，無論資深大律師願意與否，他們在法庭內外的一言一行往往會受其所領導或與之共事的人，甚或對方律師，端詳審視乃至仿效。身為資深大律師，務須嚴守法庭禮儀，對法庭以至法庭使用者和職員均應以禮相待，切忌無禮專橫，無庸贅言。專業知識和經驗既賦予了資深大律師智慧與穩重，他們同時亦應時刻保持專業公正，在需要時為大律師界事務和公共服務作出貢獻。因此，資深大律師必須在這方面慷慨付出時間，熱心公益。香港的資深大律師不但以其知識和專長壯大了大律師界，當中許多更把這些優勢帶進司法機構，進一步豐富法官團隊的知識和專業能力，從而鞏固香港的法治。這終究是每位法律專業人士的最崇高使命。

簡而言之，作為獨立大律師行業中的翹楚，資深大律師除了要在庭上訟辯表現幹練可靠，亦必須承諾維護法治、秉行公義、敢於發言反對企圖破壞法治之徒、在法庭內外嚴守專業行為、紀律和操守的至高標準，以及維護人人皆可訴諸法庭的權利。

今天三位新晉資深大律師，你們的任命，即公開表彰你們具備肩負如此重任的必要素質，足以作為獨立大律師行列的楷模；同時，也標誌着你們的品格和才幹能取信於法院、當事人乃至對方的律師。在這個場合上，你們首次穿戴資深大律師行列的傳統服飾，恰好提示我們，資深大律師的袍服乃重要身分的象徵。身為資深大律師，你們如今擁有不同的假髮和袍服，享有在大律師名冊上優先列名的特權，顯示資深大律師在大律師界以至香港整體而言是何等備受看重珍視。我們深信，憑藉新榮銜的各種象徵，你們將以一如既往的勤奮和正直，履行新的角色和職責，領導大律師界。我謹代表司法機構同仁，祝願每位新晉資深大律師在職業生涯中事事順遂。

完

2024年5月11日（星期六）
香港時間 12時 30分



資深大律師委任儀式今日（五月十一日）在終審法院舉行。圖示終審法院首席法官張舉能（右二）與新獲委任的資深大律師蔡一鳴（左二）、駱敏賢（右一）和劉恩沛（左一）合照。



資深大律師委任儀式今日（五月十一日）在終審法院舉行。圖示終審法院首席法官張舉能（中）、律政司司長林定國資深大律師（左三）、香港大律師公會主席杜淦堃資深大律師（左一）和香港律師會會長陳澤銘（右一）與新獲委任的資深大律師蔡一鳴（右三）、駱敏賢（左二）和劉恩沛（右二）合照。